英格兰VS荷兰?

看好"三狮军团"!

这是双方在大赛淘汰赛中第一次交锋

#### 欧洲杯半决赛前瞻 北京时间7月11

日凌晨,2024欧洲杯 第二场半决赛将在德 国多特蒙德的威斯特 法伦球场进行,传统 豪门荷兰迎战夺标热 门英格兰,荷兰抽到 本场比赛的主队身 份。荷兰曾在2019 年6月的欧洲国家联 赛半决赛淘汰英格 兰,但在世界杯或欧 洲杯这样的大赛 淘汰赛阶段,这 将是两支传 统强队的首 次交锋。

英格兰主 帅索斯盖特 新华社发



荷兰时隔20年再次闯进 欧洲杯四强,利物浦前锋加克 波被荷兰主帅科曼称为荷兰现 役第一球星,他在本届欧洲杯 出场5次,攻入3球、助攻一次 还制造对手自摆乌龙一次。在 荷兰2比1逆转土耳其的1/4 决赛中,加克波的紧逼促成土 耳其中卫穆尔杜尔自摆乌龙, 那个进球成为荷兰的制胜球。

加克波在2022世界杯小组 赛有过出色表现,但本赛季在 利物浦进球效率不高,在英超 17次首发、18次替补出场,只有 8个进球和5次助攻。加克波在 利物浦经常被当成中锋使用。 可以看出,但在本届欧洲杯主 要被当成左边锋使用,荷兰国 家队的位置更适合他,他的自 信心和射门感觉都回来了。

如果加克波算是"英超失 意人",荷兰阵中这样的英超 失意人还有不少。德佩曾是 曼联弃将,如今被当成荷兰主 力中锋使用。韦格霍斯特是 荷兰在中锋位置的"超级替 补",他2022-2023赛季后半 段在曼联效力,为曼联在英超

出场17次没有进球。2022-2023赛季结束后,曼联没有买 断韦格霍斯特,他只能回到本 赛季在英超降级的伯恩利,伯 恩利也没有留用他的兴趣,于 是他本赛季被租借到德甲霍 芬海姆。右边锋贝尔温曾在 热刺效力,表现平平,2022年 7月被热刺卖到阿贾克斯。

这几名英超失意人状态如 何,直接影响荷兰在半决赛的 表现。科曼的用人思路是在 下半场用韦格霍斯特换下贝 尔温,韦格霍斯特充当"攻城

锤",德佩由中锋变成右边 锋。虽然韦格霍斯特很希望 自己可以为荷兰首发出场,但 科曼很可能还是先用技术全 面的德佩消耗对手。

**UEFA** 

荷兰当然也有在英超取得 成功的球星,中卫范戴克是利 物浦和荷兰的双料队长,无论 在俱乐部还是国家队都是不可 或缺的后防中坚;左后卫阿克 在曼城效力,本赛季在38轮英 超首发24次;主力门将维尔布 鲁根来自英超劲旅布莱顿,本 赛季在38轮联赛首发21次。

### 2 英格兰到底是否打算再赢一场?

到了半决赛,英格兰到底 是打算继续"苟且"、争取熬到 加时赛或点球决胜寻找机会, 还是真正发挥球队的整体实 力优势、争取在90分钟内击败 荷兰,成为摆在主帅索斯盖特 面前的难题。本届欧洲杯,英 格兰在小组赛首战以1比0险 胜塞尔维亚,随后四场在90分 钟内都只能与对手战平。作为 本届欧洲杯身价最高的球队, 英格兰已成为外界的笑料,尽 管索斯盖特说他不在乎这些。

从2018世界杯和上届欧 洲杯,到2022世界杯和本届欧 洲杯,这是英格兰在四次大赛 中第三次打进半决赛。此前 两次半决赛,索斯盖特的球队 在90分钟内都没赢。2018世 界杯半决赛,英格兰经过加时 赛以1比2输给克罗地亚;上 届欧洲杯半决赛,英格兰经过 加时赛以2比1淘汰丹麦。欧 洲国家联赛不算大赛,但也有 一些参考价值。在2019年6 月的欧国联半决赛中,英格兰 经过加时赛以1比3负于荷 兰。索斯盖特的球队,此前三 次半决赛在90分钟内都与对 手战平,1比1成了标配比 分。有球迷要问,"事不过三 对英格兰是否有效?

上届欧洲杯,索斯盖特遇 到强队会采取三中卫阵型,用 两名边翼卫丰富进攻手段。

本届欧洲杯,索斯盖特主打四 后卫阵型,主力中卫格伊上一 场累积黄牌停赛,英格兰才在 对瑞士的 1/4 决赛改打三中 卫。格伊在半决赛解禁复出, 英格兰很可能继续保持三中卫 阵型,悬念是在左中卫位置继 续使用上一场表现不错的孔萨 还是安排格伊取代孔萨。卢 克·肖是最适合的左边翼卫人 选,只是因伤休战的时间太长, 他上一场替补出场,此役有机 会争取首发位置。英格兰其他 位置悬念不大,中锋凯恩、双 前腰贝林厄姆和福登、右边翼 卫萨卡、双后腰赖斯和梅努, 中卫斯通斯和右中卫沃克,他

们预计会继续首发出场。 荷兰最近两场连续击败 罗马尼亚和阵容不整的土耳 其,对提振士气和提高自信很 有好处,但橙衣军团之所以能 够获胜,很大程度上还是因为 对手实力有限。英格兰整体 实力在荷兰之上,多名荷兰国 脚正在英超或曾在英超效力, 双方之间基本没有秘密。荷 兰主帅科曼曾在英超球队南 安普顿和埃弗顿执教,战绩都 不算好,索斯盖特和英格兰球 员对他执教的弱点有一定了 解。英格兰在连平四场之后 有反弹的可能,在这场欧洲杯 还是值得看高一线。

羊城晚报记者 刘毅



#### 常规赛进入下半程 各组头名初见端倪

7月7日,珠江啤酒・2024广东省男子篮 球联赛暨"喜迎十五运"选拔赛结束了常规赛 第六轮的比拼,本赛季常规赛赛程正式过半, 各小组关于小组头名的争夺也愈发明朗。

在A组,实力强大的东莞队没有给江门 队任何机会,以112比71击败对手,继续以 全胜战绩领跑积分榜,而坐镇主场的深圳队则 以5分之差输给了清远队。本组的出线形势 较为明朗,目前五战全胜的东莞队大概率将以 小组头名的身份直接晋级八强;四胜一负的清 远队目前排名第二,在和排在第三位的广州队 对附加赛席位的争夺中,他们占据主动。

B组的云浮队同样取得五战全胜战绩,作 为上赛季的亚军,他们在本赛季的成绩依旧稳 定。在本组,顺德队和韶关队目前排在第二 三位,和湛江及茂名两队相比,两队在阵容实 力上占据优势,有望携手进入八强附加赛。

佛山队在C组以全胜战绩领跑多少让人 意外,此前他们曾在主场爆冷击败实力强劲的 河源队,后者以4胜1负的战绩排在第二。河 源队的硬实力毋庸置疑,随着主力球员的陆续 回归,河源队势必希望在接下来的比赛中取得 全胜。河源和佛山两队还将在河源队的主场 展开小组赛第二回合较量,这场对决的胜者大 概率将成为本组唯一一支直接晋级球队。

在上赛季就有着出色表现的中山队在 本赛季延续着自己的状态, 六轮过后取得六 战全胜的骄人战绩。不过,潮州队并没有停 下他们追赶的步伐,目前以5胜1负的战绩 排在第二位,关于本组的头名之争仍未结 束。珠海队和梅州队都仅获一胜分列小组 后两名,惠州队和肇庆队将为剩下的一个附 羊城晚报记者 郝浩宇 加赛名额努力。



广东省篮协供图

#### **巴羊城晚报**

2024年7月10日/星期三/文娱体育部主编/责编 梁劲松 / 美编 刘苗 / 校对 刘媛元

## 文娱A9

#### 羊城晚报记者 胡广欣

军旅剧《海天雄鹰》 近日正式收官。该剧是 国内少见的以航母舰载 机为题材的剧集,详尽 地展现出中国海军飞行 员攻克舰载机飞行技 术难关的过程。近日, 导演刘家成接受羊城 晚报等媒体的采访,分 享这部硬核军旅剧的 幕后故事。

在刘家成看来,"真 实"是这部剧的难点也 是亮点。他为该剧做了 大量的采风,并将采风 的见闻融入故事里-大至飞行员的飞行状 态,小至食堂吃什么,都 有其现实依据。该剧汇 集了朱亚文、侯勇、李幼 斌等荧屏硬汉,刘家成 更对他们赞不绝口,称 他们演出了三代军人的 精气神。



刘家成最为人熟知的标 签是"京味"。他曾执导《铁齿 铜牙纪晓岚》《正阳门下》《芝 麻胡同》《情满四合院》等电视 剧,生动地表现出地道的北京 生活。为何此次跳出舒适圈, 操刀军旅剧?刘家成坦言,一 是因为自己有个"航母梦",对 这个题材很感兴趣;二是他想 为军旅剧正名:"大家老反映 现在很多剧是披着军旅剧的 外衣去拍偶像剧、爱情剧,但 我们要拍的是真正的军旅

《海天雄鹰》讲述了中国

都作了参观";对多位舰载机 飞行员进行采访,"包括当时 的舰载机飞行员戴明盟,他是 辽宁号上第一个起飞和降落 的飞行员。我从他们那里得 到了大量的一手资料,当中也 包括他们的情感生活、最直接 的感受"。

经过较长时间的相处,刘 家成看见了飞行员身上鲜活 的一面。"第一他们很有个性, 第二他们都是军官了,在领导 面前也无拘无束,聊到感情生 活时他们都敞开谈。还有一 位飞行员跟我说最喜欢我的 《正阳门下》。我都惊着了,本

以为他们更喜欢军旅剧。" 许多细节放进故事里,让《海

天雄鹰》更加生动。比如航母 的餐食分成飞行灶和地勤灶, 两者级别相差很大。

体验的那天,发生了一件令他 非常感兴趣的小插曲:"我跟 司令和政委一起走在500多 人的大院子里,所有士兵都向 他们敬礼。但当我进了飞行 灶,却发现政委没来。原来根 据纪律,政委不飞,所以不能 进飞行灶;司令员可以进,因 为他每天都飞。"

《海天雄鹰》的故事里,"我特 地展示飞行员们吃得多么丰 盛,中餐、西餐各种都有;地勤 吃的又是另外的东西。这帮 年轻人保家卫国,吃得好是国 家对他们的体恤"。



《海天雄鹰》导演刘家成:

# 要为军旅剧正名 拍出军人的大无畏气概

飞行员是 胆

《海天雄鹰》展现了数代飞行 员的传承与成长。刘家成坦言, 如何写好青年军人,是剧本的难 点之一。"一开始的剧本对老同志 的描写很到位,但年轻一代相对 弱一些。编剧老师出于对我的信 任,让我调整剧本。我们把第三 代军人的成长,他们的心理、情感 加以提炼和提升。

在塑造谢振宇(朱亚文饰)、 余涛(杜淳饰)这些顶尖青年飞行 员的时候,刘家成赋予了他们"孤 胆英雄"的气质。这同样来自刘 家成采风时的真实见闻。

他透露,他去看了飞行员试 飞,那位喜欢《正阳门下》的飞 行员在结束试飞后就走了,看 都没看他一眼。"昨天座谈的时 候他跟我聊得那么好,怎么今 天就这样?后来才了解到,飞 行员在天上面对各种复杂环境, 全凭个人瞬间判断,没人能商 量。所以我说他们是'孤独的英 雄'。刚下飞机的时候他们都没 缓过来,还保持着那种'目中无 人'的状态。

他还留意到,哪怕只是试飞, 飞行员都会带着匕首、手枪、药包 上飞机。"飞行员告诉我,每一次 飞行都可能是最后一次。一旦出

了事故,枪是用来自卫的,匕首用 来割降落伞,还可以自卫的;药包 里的吗啡是止痛的。我当时非常 震撼,立刻把这段情节放进剧中, 作为谢振宇和康延成(赵达饰)的

刘家成感叹《海天雄鹰》很难 拍:"我拍这样一部剧,花费了拍 三部剧所付出的精力和体力。我 们必须保证专业性。从试飞到成 功是一个过程,当中出现了很多 不同的飞机机型,展现过很多飞 行和降落的方法,当中的时间、 地点、人物、环境也都得准确。 跟其他剧种相比,军旅剧最难的 是配合:"我们要跟一线作战部 队合作,他们只能在业余时间来 协助我们。所以我们必须把功 课做足,还要有充分的应变能 力,才能顺利拍完。

刘家成自觉有责任去展现当 代军人的精气神。"不是敬个礼、 列队就是军人。我认为军人有一 种不怕牺牲、绝不认输、争当第 一的精神。就像戏里所说的, '扶摇九万、一飞冲天、横绝四 海',我们想表达的是这种中国 军人的大无畏气概,在我看来, 我们最近的军人题材作品缺少 这股劲。"

斌

朱亚

《海天雄鹰》里的朱亚文、侯勇、李幼斌、杜 淳等几位主演都有比较丰富的饰演军人的经 验。在刘家成看来,这批演员正好能演出三代

军人的不同气质。 "李幼斌有第一代军人的霸气,他本人就是 军人。"刘家成透露,《海天雄鹰》这个项目因故 暂停了好几年,李幼斌每一次见到他都会问 "导演,什么时候开戏?再等几年我就真记不 下台词了。""到了剧组之后,他以身作则,多少 戏找他,他也不串戏,台词从来不磕巴,全部提 前背好。拍完他的戏也不走。他说要给年轻演 员做个榜样。所以我们剧组的风气特别好,这 离不开李幼斌老师的尽职尽责。

至于侯勇,刘家成认为他有第二代军人的 亲和力。"他自己也是一位专业的军人,除了霸 气之外还多了一份亲和力。这就是秦大地这个 角色所需要的。如果说李幼斌饰演的衣振邦是 把年轻军人当孩子,侯勇饰演的秦大地更多是 把他们当兄弟。"

而饰演第三代军人的朱亚文和杜淳,前者 与刘家成在《高粱红了》等众多剧集中有过合 作,后者则是与他首次合作。刘家成认为,朱 亚文身上的认真劲非常匹配谢振宇这个角 色。并笑言朱亚文经常"骚扰"他:"年轻人的 戏这次调整得比较多,经常是我累了一天了, 亚文还过来敲我门,要跟我讨论之后的戏。后 来我都烦他了,'你那么认真,那就来吧',一 聊就是两小时。"至于杜淳,刘家成称赞他形 象正、话不多、胸有成竹:"我们聊了挺长时 间,当即就确定了。'

行 灶

海军首支航母舰载机试飞大 队的故事。刘家成在2018年 接触到剧本后,花了大量时间 进行采风,为拍摄做准备。他 登上辽宁号航空母舰,"把航

母上上下下,包括保密的地方

刘家成把采风中遇见的

刘家成被邀请到飞行灶

刘家成把这段见闻糅进